

# 自主创新是压不倒、打不垮、挡不住的

湖南日报全媒体评论员 杨兴东

在全球科技竞争的浪潮里，中国芯片产业正经历着前所未有的打压与封锁。然而，暴风雨最猛烈的地方，恰恰是“哪吒闹海”“一飞冲天”的舞台。5月20日，小米宣布自主研发设计的3nm旗舰芯片小米玄戒01已开始大规模量产……中国芯片产业以锐意进取的姿态，走出了一条自主创新的道路，彰显了压不倒、打不垮、挡不住的精神与力量。

把困难当作“磨刀石”。提及“卡脖子”难题，人们最直观的印象就是芯片制造。面对技术封锁，科研人员凭借不懈的努力和无畏的创新精神，聚焦核心技术的自主可控，不断缩小与国际先进水平的差距。在高端光刻机领域，中国科研团队潜心钻研，上海微电子等企业的光刻设备虽仍有进步空间，但已逐步实现部分国产替代，为后续发展筑牢根基。芯片制造工艺上，从微米级到纳米级的跨越，背后是无数科研人

员昼夜不息的实验与优化。正所谓，那些压不倒我们的，只会让我们更强大。

打不垮的不只是“中国芯”。历史的长河奔涌向前，磨难从未压垮中华民族创新的脊梁。从“一五”计划奠定工业基础，到如今载人航天、国产大飞机、量子计算等多领域的崛起，中国始终在挑战中砥砺前行。看投入，研发经费年年增长，去年超过3.6万亿元，稳居世界第二位；看人才，研发人员数量连续11年稳居世界第一，是30多年前的10多倍；再看专利，中国是全球首个突破400万件的国家。10年间，我国的全球创新指数攀升至第11位，是创新力提升最快的经济体之一。越是打压，越是催生创新动力。

更为关键的是，坚持对外开放，是中国自主创新的底气所在。在经济全球化时代，创新要素在世界范围内流动，没有任何一个国家可以独立解决所有技

术难题。以智能手机生产为例，它融合了芯片、摄像头、高端机床、模具制造等多种工艺环节，凝聚了从实验室到车间、众多国家技术人员的智慧。中国的自主创新，始终注重汇聚全球资源、汲取多方力量。从“蛟龙号”开放给外国科学家参与科考，到嫦娥六号搭载国际载荷探测月球，再到天宫空间站宣布迎接外国航天员，中国始终致力于开展国际科技合作，与世界各国在科技创新领域共谋发展、共享成果。众人拾柴火焰高，科技创新亦然。

从浙江省杭州市中心一路向西，坐落着一条科创大走廊，“杭州六小龙”中有一半位于这条走廊。这正是当今中国自主创新活力澎湃的一个生动缩影。以更昂扬的姿态、更强劲的动力，向着科技高峰奋勇攀登。面对重重压力，中国科研人员信心满怀、开创未来。

**近日，河南菜农陈先生因蜗牛虫害购买了直播推荐的“防虫颗粒”，后发现其不过是普通水溶肥，根本不具备防虫杀虫的功效，涉事产品通过77个假专家账号售出超18万件。**

这些所谓的“农技专家”，实际上只是对农业技术一知半解的外行。这些人借助某些机构帮忙起号，利用AI代发农资热点视频，大肆传授所谓的“植保知识”：“只要旱不死，就往死里旱”“洗衣粉杀虫环保无害”“多肉植物喝啤酒更水灵”……这些言论和方法往往缺乏科学依据，甚至可能对农作物造成损害。

农民“伤不起”，农事也“等不起”。数字鸿沟的存在使得农民无法对虚假电商宣传作出正确的辨认，因此，如何打破农民的“信息茧房”，让他们能够获取真实、可靠的农资信息，是保障农民权益的关键。今年4月25日，市场监督管理总局批准发布推荐性国家标准《农资商品电子代码编码规则》，该规则有利于从规范农资市场秩序、提升农资质量安全保障、助力监管与执法、促进信息透明与共享等方面改善虚假农资电商宣传问题……数字鸿沟不应成为农民在农资电商时代前进的陷阱。相信在政府、互联网企业和社会各界的合力之下，能够让农民远离虚假宣传，实现农业生产的现代化和可持续发展。

（作者系湘潭大学文学与新闻学院新闻学专业2022级学生）

屈原投江的悲壮故事，赋予粽子以忠贞与忧国的情怀；百姓以粽祭江，亦寄托着对清廉品格的追思。古时粽子以糯米、红枣等朴素食材为主，包裹的是邻里温情与家风传承。而今，有些动辄千元的“天价粽子”被镶嵌金箔、搭配名酒，过度包装，沦为炫耀的工具。这种异化不仅背离了端午节的朴素精神，更在无形中制造了社会焦虑——当节日礼物被价格标签绑架，情感表达便沦为了物

# 拒绝“天价粽子” 让传统节日弥漫文化清香

童方萍

端午佳节将至，为营造崇尚节俭、反对浪费的清新过节风气，推动粽子回归节日食品属性，回归传统文化本源，中国消费者协会提示广大粽子生产经营者、消费者：倡导简约消费，拒绝天价粽子。

屈原投江的悲壮故事，赋予粽子以忠贞与忧国的情怀；百姓以粽祭江，亦寄托着对清廉品格的追思。古时粽子以糯米、红枣等朴素食材为主，包裹的是邻里温情与家风传承。而今，有些动辄千元的“天价粽子”被镶嵌金箔、搭配名酒，过度包装，沦为炫耀的工具。这种异化不仅背离了端午节的朴素精神，更在无形中制造了社会焦虑——当节日礼物被价格标签绑架，情感表达便沦为了物

质攀比的“囚徒”。天价粽子的出现，折射出消费社会中的价值迷失。商家追逐利润最大化，将传统文化符号异化为营销噱头；部分消费者在面子心理驱动下，以高价商品换取社交资本。然而，这种扭曲的消费逻辑，不仅浪费社会资源，更侵蚀着文化根基。倡导节俭、反对浪费，正是要打破这种“以价论质”的畸形价值观。

让粽子回归节日本位，需多方合力重塑消费生态。对商家而言，应以品质而非包装取胜，挖掘传统工艺与创新口味，让粽子成为文化传承的载体而非纯粹的盈利工具。消费者亦需摒弃“价高即优”的偏见，以理性选择推动市场良性发展。监管部门更需加强价格与包装监督，遏制过度营销滋长。此外，社会舆论应积极弘扬端午节的文化内涵，通过民俗活动、教育宣传等方式，让民众在粽香中重温忠贞、清廉的精神价值。

粽叶青青，裹住的应是文化记忆与朴素情感。剥开粽叶，我们更应看见屈原笔下“路漫漫其修远兮”的求索精神，看见百姓手中传递的勤俭家风。唯有拒绝奢靡、崇尚本真，才能让端午节的粽香永远飘荡在文化的清流之中。

（作者单位：湖北省咸宁市嘉鱼县关工委）

**莫让假农技专家线上“坑农”**

曹婉蓉



敏锐的互联网大厂也已纷纷加码AI短剧赛道，撒流量、给投资，寻求另一增长曲线。业内专家认为，2025年下半年AI短剧有望迎来一轮爆发。然而在版权归属、作品品质、内容创新等方面，AI短剧仍面临着诸多棘手挑战。

文/据《北京日报》图/王铎

日前，中国青年报社发布的《2025中国青年旅游观察报告》显示，沉浸式“慢游”(55.3%)和“自由行”(52.3%)是更受年轻人喜欢的旅游方式。

沉浸式“慢游”的兴起，是年轻人对旅游品质追求的体现。有“00后”大学生在泉州旅行时，没有刻意打卡热门景点，而是跟着导航慢慢游览老城区，走进小巷看当地人泡茶、聊天，听南音古乐，全身心沉浸在当地的的文化氛围中。这种“慢游”方式让年轻人能够真正触摸到城市灵魂，体验到不同于日常生活的烟火气。

面对年轻人旅游偏好的转变，景区需要因时而变。首先，景区应注重提升旅游产品的品质和内涵。除了打造标志性的热门景点外，还应深入挖掘当地的历史文化、民俗风情等资源，开发出更多具有特色的旅游项目和体验活动。比如，可以推出民俗文化体验之旅，让游客参与到当地的传统节日庆典、手工艺制作等活动中，增强游客的参与感和体验感。

其次，景区要加强与游客的互动和沟通。利用社交媒体、在线旅游平台等渠道，及时了解游客的需求和反馈，不断优化旅游服务。同时，可以通过举办主题活动、推出优惠套餐等方式，吸引更多年轻人前来旅游。比如结合当地的特色美食，举办美食节，让游客在品尝美食的同时，了解美食背后的文化故事。

此外，景区还应加强与其他旅游相关产业的合作，形成旅游产业链。与酒店、餐饮、交通等行业密切配合，为游客提供一站式、全方位的旅游服务。同时，可以与周边的景区进行联动，推出联合旅游线路，丰富游客的旅游选择。

沉浸式“慢游”受宠是旅游市场发展的必然趋势。景区只有顺应这一趋势，因时而变，不断提升自身的吸引力和竞争力，才能在激烈的市场竞争中立于不败之地，满足年轻人对高品质旅游的需求，推动旅游市场持续健康发展。

（作者单位：河南省漯河市郾城区疾控中心）

# 长沙续写雷锋精神新时代答卷 ——2024年度长沙市岗位学雷锋标兵集体和标兵群像素描

湖南日报全媒体记者 李曼斯

5月中旬，长沙市公布2024年度新时代“雷锋传人 长沙榜样”名单，评选出15个长沙市岗位学雷锋标兵集体和15名长沙市岗位学雷锋标兵。

从鏖战风雪的“电力铁军”，到街巷田野里的志愿团队，再到医院学校里的岗位标兵……星城人民躬身实践传承基因火种，为雷锋家乡续写永不褪色的精神坐标。

## “铁肩”担当，危难时刻显身手

“有一位患者突发脑梗，我们现在正从长沙收费站赶往湘雅附二，请求帮助。”4月16日17时许，正在值班的长沙市公安局交警支队开福大队分控中心主任陶珊接到求助电话。

当时，三一大道正值晚高峰，浏阳河桥路段因交通事故产生拥堵。陶珊通过监控系统在车流中锁定求助救护车，将沿途路口信号灯切换为绿灯，并调度路面铁骑队员牵引开路。10分钟内，救护车顺利通过拥堵路段。

开福区地处长沙核心城区，车流如织，路况复杂。陶珊扎根岗位十多年，成了开福区的“活地图”。哪条路易拥堵、哪个路口易出事故、哪个红灯要调控，她都了然于胸。在一次紧急救援中，陶

珊游刃有余，守护平安之路。

在星城长沙，在每一个危急关头，都有守护者挺身而出。

2024年春节前夕的冰灾中，湘江新区供电公司雷锋供电所的“电雷锋”突击队奋战四天四夜，完成辖区3000多户停电用户抢修任务，让“家家有电用，户户看春晚”成为最温暖的除夕诺言。

实战场上生死救援，多次处理极端事件，长沙市公安局特巡警支队第一特警大队，队员们不惧个人安危，诠释“人民卫士”的信仰。

## 温情织网，志愿服务暖民心

5月15日，浏阳市关口街道长兴社区吴娭毑家中锣鼓喧天、喜庆热闹。邻张和明带着邻里守心团成员唱花鼓、打太极，为吴娭毑带来“一个人的剧场”。社区发起这种爱老敬老学雷锋服务，邻长、志愿者将舞台“搬”到孤寡、空巢等特殊老年群体家中，用艺术表演+陪伴聊天慰藉老人。

更多普通人以行动和坚持，把雷锋精神融入日常生活。

热心的长沙的哥罗正雄，每年春节前夕每天都会抽出一小时免费接送返乡旅客。在接送困难日常。

雷锋精神历久弥新，赓续传承的方式也在不断拓展。

该社区创新推出“东东宣讲”“东东议事”“东东读书”“东东邻长”“东东提示”等一系列品牌活动，引导党员居民群众踊跃参与基层社会治理。

从日常巡查到文娱活动，从青少年四点半课堂到15分钟生活圈邻里帮扶……天心区桂花坪街道丹桂社区培养出8支特色志愿服务队伍，“红马甲”活跃在邻里互助、便民服务、文明宣传、文娱活动、小区治理等领域。

芙蓉区图书馆通过静水流深的文化润泽，走进社区开展图书捐赠、阅读指导、文化讲座等志愿服务，丰富社区居民精神文化生活。

## 创新开路，学习雷锋“新赛道”

雷锋精神历久弥新，赓续传承的方式也在不断拓展。

## 多频共振 深读融合

### 湖南交通职业院打造“大思政课”育人生态圈

#### 成育人合力——

加强与政府的联系，获取政府在政策、资金、项目等方面的支持。

搭建大中小学思政课一体化建设平台，牵手湖南师范大学等多个大中小学开展“手拉手备课”，与四川交通职业技术学院等省内外行业类兄弟高职院校建立思政共育人才模式，共建共享资源。

以技术合作、现代学徒制、共建实训基地等形式，与湖南路桥集团等企业共同制定人才培养方案，将办学空间拓展到产业园、科技园等生产场域，每年暑期组织思政课教师下企业，深化产教融合。

一套组合拳下来，湖南交通职业院构建起具有交通职业教育特色的全方位育人生态圈。先后荣获全国高校思政课教学展示二等奖、省大学生

思想政治理论课研究性学习成果展示竞赛特等奖，学生技能获世界职业院校技能大赛二等奖1项、省职业院校技能竞赛一等奖9项。

“我们要通过构建大师资、大平台、大资源，积极塑造立德树人的新格局。”湖南交通职业院副院长褚凤说道。

#### 深度融合，提升“大思政课”育人实效

5月14日，2025年“中国工人大思政课”——“巾帼劳模工匠宣讲”进校园活动在湖南交通职业院举行。

这是湖南交通职业院多年来开展“劳模工匠进校园”活动的又一次创新尝试，更是一堂极具感染力的“大思政课”。

“劳模精神其实就是要脚踏实地地坚持做好一件事。”现场，路桥工程学院专任教师刘坦莎回

溯自己二十载扎根教学一线的执着坚守以及主动投身技术援疆的攻坚岁月经历后说道。

“在小岗位也会有大贡献，我要在今后的工作中贡献自己的力量。”听完报告后，即将毕业的路桥工程学院2022级学生王博涵深受触动。以劳模工匠精神引领师资队伍建设、助推学生成长成才，湖南交通职业院将劳模精神、劳动精神、工匠精神融入教育教学全过程，发挥“中国工人大思政课”的铸魂育人作用，不断打造高校思想政治工作新范式，有效促进学生知行意相统一。

目前，学院已成功申报第二期国家双高计划，正全力以赴筹建本科职业技术大学。湖南交通职业院职业技术学院党委副书记、院长阳勇表示：“学院将始终以服务‘教育强国’‘交通强国’为使命，构建‘大思政’育人格局，全面落实立德树人根本任务，为交通运输事业和区域经济社会发展，培养更多高素质技术技能人才。”

（周佳 吴振华 高妮 欧阳晓彬）

作为湖南省教育厅和湖南省交通运输厅共建院校，近年来，湖南交通职业院紧紧围绕立德树人根本任务，深化五育并举，以“开门办思政课”的理念，拓展“思政+”发展共同体，共建“政、校、行、企、家”五方联动育人格局，构建起全方位育人的“大思政课”生态圈，实现了交通强国、人才强国背景下学生成长成才与服务交通发展的双向奔赴。

#### 多方联动，拓展“大思政课”育人场域

为破解制约工科人才培养高度的“三高三难”问题，2021年，湖南交通职业院联合各方聚力打造交通建设安全生产虚拟仿真实训基地，并推动校企联合成立了湖南省交通工匠学院，牵头联合54家单位成立了全国路桥工程智能检测监测行业产教融合共同体。

这一创新举措，是湖南交通职业院联动政校紧密合作的有益探索。近年来，为进一步深化新时代高校思政课改革创新，湖南交通职业院积极构建协同联动、多方参与的育人机制，形

湖南日报 5月  
22日讯(全媒体记者 莫成 通讯员 周伟)  
5月20日，湖南省卫生健康委发布批文，批准湘西宁儿妇产医院开展体外授精—胚胎移植和卵胞浆内单精子显微注射技术服务(试运行)。这是湘西土家族苗族自治州首个获批的试管婴儿项目，意味着湘西州群众在家门口就能享受到国家级辅助生殖医学技术服务。

湘西宁儿妇产医院是湘西州从长沙引进的一家现代化生殖医学医院。该院组建以中国科学院院士刘以训为首席专家的生殖医学团队，可为患者提供辅助生殖、科学孕育、安全分娩、舒适坐月子、形体康复到抗衰老的“全链条”服务。

长期以来，湘西州地理位置偏远、医疗技术相对落后，生育困难群众往往只能到长沙甚至省外求医，不仅奔波劳累还费时费钱。2022年6月启用运行以来，湘西宁儿妇产医院不断改进技术，帮助大量家庭实现生育梦想。2024年3月，湘西州首例“夫精人工授精”婴儿在该院顺产出生，填补了武陵山片区辅助生殖技术的空白。今年4月15日，7名国家级生殖医学专家评审全票通过。

湘西宁儿妇产医院负责人刘习明表示，今后将继续加强技术创新突破，严格遵守生育法规和伦理，不断降低出生缺陷、提高人口素质，增强湘西人民在生殖健康领域的获得感和幸福感。

湘西州首个试管婴儿项目获批